ENSAYO CORTE DIRECTO
 

La finalidad de los ensayos de corte, es determinar la resistencia de una muestra de suelo, sometida a fatigas y/o deformaciones que simulen las que existen o existirán en terreno producto de la aplicación de una carga. 

Para conocer esto en laboratorio se usa el aparato de corte directo, siendo el más típico una caja de sección cuadrada o circular dividida horizontalmente en dos mitades. Dentro de ella se coloca la muestra de suelo con piedras porosas en ambos extremos, se aplica una carga vertical de confinamiento (Pv) y luego una carga horizontal (Ph) creciente que origina el desplazamiento de la mitad móvil de la caja originando el corte de la muestra (figura 1.).

Figura 1. Esquema del aparato de corte directo. Fuente: Geotecnia LNV., 1993. 

El ensayo induce la falla a través de un plano determinado. Sobre este plano de falla actúan dos esfuerzos: 

- un esfuerzo normal (σn), aplicado externamente debido a la carga vertical (Pv). 

- un esfuerzo cortante (τ), debido a la aplicación de la carga horizontal. 
  
 

Estos esfuerzos se calculan dividiendo las respectivas fuerzas por el área (A) de la muestra o de la caja de corte y deberían satisfacer la ecuación de Coulomb: τ = c + σn * Tg ( Φ ) 

Según esta ecuación la resistencia al corte depende de la cohesión (c) y la fricción interna del suelo (Φ). 

Al aplicar la fuerza horizontal, se van midiendo las deformaciones y con estos valores es posible graficar la tensión de corte (τ), en función de la deformación (εh) en el plano de esta tensión de corte. De la gráfica es posible tomar el punto máximo de tensión de corte como la resistencia al corte del suelo. 

Los valores de τ se llevan a un gráfico en función del esfuerzo normal (σn), obteniendo la recta intrínseca (figura 2), donde τ va como ordenada y σn como abscisa. El ángulo que forma esta recta con el eje horizontal es el ángulo Φ y el intercepto con el eje , la cohesión c.
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Se piden los siguientes gráficos y cálculos: 

· Gráfico Tensión de Corte V/S Deformación horizontal para cada carga aplicada (puede ir para las tres cargas en un mismo gráfico, sirve para comparar)
· Gráfico Deformación vertical V/S Deformación horizontal para cada carga aplicada (puede ir para las tres cargas en un mismo gráfico, sirve para comparar)
· Gráfico Tensión de Corte de falla V/S Tensión  Normal donde vayan las tres cargas aplicadas
· Obtención de envolvente de falla: Angulo de fricción interna (peak y residual) y Cohesión, obtenido del gráfico anterior
· Descripción del comportamiento del suelo.
PESO UNITARIO

El procedimiento para obtener el peso unitario de suelos cohesivos se basa en el principio de Arquímedes, a través del cual el volumen de una muestra se determina por el volumen de agua que desplaza.

Para evitar la absorción de agua, la muestra es impermeabilizada con una delgada película de cera líquida.

Procedimiento

1. pesar la muestra de suelo

2. cubrir enteramente la muestra con cera líquida

3. una vez seca la cera, se vuelve a pesar (por diferencia de pesos se tiene el peso de la cera)

4. colocar agua en el frasco graduado y registrar el volumen inicial

5. sumergir la muestra de suelo con cera en el agua y medir el volumen

6. conocida la densidad de la cera y su peso se calcula el volumen de la cera

7. descontar este volumen al volumen total para obtener el volumen del suelo

8. tomar una muestra de suelo, pesarla y llevarla al horno

9. posteriormente volver al laboratorio para conocer el peso seco del suelo

Con el contenido de humedad w del suelo, el peso unitario seco del material

es:

γseco = γhum / (1+w)

Donde:

γseco = densidad del suelo seco
γhum = densidad del suelo húmedo (o natural)
w = humedad del suelo
� Ref: Universidad Católica de Valparaíso.





� Ref: Guía de laboratorio Curso Geotecnia, Departamento de Ing. Civil, Universidad de Chile. 





